



今日论衡之世相评弹

□江德斌

花钱学车还挨骂 驾校是该“整顿”了

许多大学生将练车视为假日“必修课”，认为这是步入社会的第一步，也是献给自己的“成人礼”。可当真正迈进驾校的大门，现实并非预期的“美好”：除了面对风吹日晒带来的皮肉之苦，有时还要承受一些心理打击——教练的“狂风暴雨”式教学。记者采访了多位在暑假学车的大学生，当回想起教练的“毒舌”，大多人心有余悸。一些年轻人发问：“考驾照一定要花钱学车吗？”（8月29日中青报·中青在线）

对于许多人来讲，学车经历犹如一场噩梦，练车难、考证难也就罢了，最主要是受不了教练的“毒舌”。以前，学员们拿到驾照，往往忍气吞声，助长了某些教练的嚣张气焰，使得“狂风暴雨”式教学成为行业潜规则。可如今，个性张扬的00后年轻人，不愿再忍受，开始采取反抗、维权等方式，对驾校进行“整顿”了。显然，这是一个好现象，表明消费意识觉醒，学员对驾校有了更高的要求，驾培行业需要做出新的转变。

很多人在回忆学车时，都忍不住吐槽教练，认为自己是消费者，花钱学车还要挨骂，实在是不值得。确实如此，驾校本身是服务行业，为消费者提供驾驶技术培训、考驾照等服务，本该遵循服务业的规则，为学员提供优质服务，这才是正常的市场。然而，在现实中却反过来了，花钱学车的消费者，不仅未能享受到“上帝”的待遇，反而经常遭到教练辱骂，甚至于骚扰、非礼等，真是岂有此理！

部分教练的教学能力、综合素养较差，习惯于“毒

舌”和“狂风暴雨”式教学，在教学过程中缺乏耐心和关爱，对于学员的错误往往采取简单粗暴的批评和责骂，出发点是加快教学进度，希望学员能够快速掌握驾驶技能，驾考合格，并在驾驶过程中保持高度的警觉性和应变能力。然而，这种教学方式太落后，不仅会破坏教学氛围，干扰学员情绪，影响正常学习进度，还可能伤害到学员的自尊心和信心，诱发矛盾冲突，实则并不可取。

此类现象的普遍存在，也暴露出当前驾校管理制度不完善，对教练缺乏有效约束，导致一些教练在工作中行为失当。教练责骂学员，不仅会损害学员的消费权益，更影响学习的积极性和效果。部分教练的“越界不轨”行为，甚至侵犯了学员人身权利，涉嫌违法犯罪。这些违法违规行为的普遍存在，引发广大消费者的强烈不满，整个驾培行业的声誉和形象受到损害，进而影响到行业发展。

花钱学车还挨骂的反常现象，已经到了必须加以解决的时候。驾校应加强对教练的管理和培训，提高教练的专业素养和职业道德，由“拼价格”转为“拼服务”。建立完善的投诉机制，学员可及时反馈、投诉教练的不当行为，并得到合理的解决。监管部门应加强对驾培行业的监管，完善相关法律法规，对教练的不当行为依法惩处，严重者可施以行业禁入。如此，在多方努力下，共同推动驾培行业升级进步，提供更好的学习环境和优质服务，让学员轻松快乐地学车。

中学小卖部5年租金943万，这样的金额太刺眼

首席评论

□易之

日前，广东省肇庆市怀集县人民政府网站发布的《怀集中学150平方米小卖部招租项目成交公告》显示，标的物怀集中学150平方米小卖部，经网上电子竞价交易，最终成交价为5年租金总额9430560元。分摊到每年，租金约为188万元，每月租金接近16万元。

这样的金额实在太刺眼。如果了解市场的话就知道，以每月十多万元的租金作为标准，在一线城市的热门商圈，都有大把的旺铺可供选择。另外也可以做道简单的数学题，一年的租金要188万元，那么平均每天的利润要在5000元才能回本。

关键的是这样的生意，不是什么高端商圈的高端业态，只是一个“中学小卖部”，这种反差也难怪舆论

咋舌了。

仔细研究一下能发现，这个小卖部非常有“潜力”，900多万元是值得的。公开资料显示，怀集中学是肇庆市一级学校，现有教学班162个，学生8300多人，教职工632人，属于半封闭式管理的寄宿学校。

不妨再做道数学题，接近一万人的生活空间，只有一个小小卖部，那么小卖部只要平均每天挣每人0.5元，就足以回本。这想必不难达到，可以设想，学习文具、生活用品、日常零食等对于学生来说都是必不可少的，购买量必然巨大。

所以，小卖部之所以能拍出天价，也很好理解了。资本是不会说谎的，校内小卖部坐拥近万人的稳定客源，恐怕“想不赚都难”。

这不是个别现象，早在2016年，广西南宁三中小卖部就曾拍出173万元年租金的高价；2021年4月，湖

南邵阳新宁二中小卖部招租320万元承包3年；2021年5月，肇庆高要二中小卖部3年租金拍出了728万元……不知不觉间，校园小卖部似乎已经成了炙手可热的投资热点。

但这种商业模式是可疑的。首先这属于人为制造了一个垄断性的市场环境，小卖部位于学校之内，即使学校表示招标流程没问题，但小卖部的公平性将始终面临拷问。

网友普遍担心“羊毛出在羊身上”，高价拍下的小卖部，必然要在学生身上挣回来。加之小卖部有相当大的垄断性，其商品的质量、价格能否得到保证，就颇让人疑虑。此前就有报道，校园小卖部很容易就被“垃圾食品”攻陷。

正是鉴于此，2021年7月，教育部联合国家卫生健康委、市场监管总局和体育总局印发《营养与健康学校建设指南》，其中第二十五条就

明确规定：不得在校内设置小卖部、超市等食品经营场所，不得售卖高盐、高糖及高脂的食品和酒精饮料。

此外，今年2月市场监管总局、教育部、国家卫健委、公安部联合印发《2023年春季学校食品安全工作通知》，也要求各地教育部门要督促中小学校、幼儿园原则上不在校内设置小卖部、超市，确需设置的，不宜售卖高盐、高糖及高脂食品。

而此次怀集中学小卖部经营的商品范围里明确出现了饼干、火腿、香肠、雪糕、方便面、糖果等零食以及蛋糕、面包等糕点，事实上就已经涉嫌违反了相关规定。

需要注意的是，虽然有政策明令禁止在校内设置小卖部、超市，但相关政策中又出现了“确需设置”的表述，这就给各地拍卖校内小卖部留有余地。如怀集中学师生将近9000人，无疑有就近购物需求，大概

也符合“确需设置”的政策要求？怀集中学小卖部还有一个特殊性，它是作为经营性资产归属县国资管理的，“确需设置”的理由，是否更在于其特殊的“经营性”？尽管当地宣称：“今后，怀集中学市场监督、国资委等部门将继续依法依规加强管理，加强对小卖部的商品质量、价格和经营服务监管，让学校小卖部真正服务学生，为学生提供便利。”但仍难消除人们心中的担忧与疑惑。

每次校园小卖部拍出天价，都会引发广泛的争议、质疑。如何严格执行相关禁令，管住校园内“确需设置”小卖部的冲动，需要更严厉的约束、更科学的论证流程。对已因“确需设置”而存在的小卖部，要有一套更令人信服的管理措施。否则，类似的争议、质疑还会反复出现，指向一个个令人疑窦丛生的“小卖部”。

旅游“小包团”岂能被层层“转包”

□何勇海

“小包团”旅游是近年兴起的一种旅游模式，由朋友和家人独立包车定制旅游，因其自由方便，受到热捧。据业内人士介绍，国内一些热门旅游线路有七八成游客为“小包团”。半月谈记者采访发现，暑期游如火如荼的当下，不少游客参加“小包团”后，被层层“转包”，旅游过程中不断“踩坑”，扫兴又折腾。（《半月谈》2023年第16期）

“小包团”在旅游业界也叫“独立包团”“单独成团”“自组团”等，参加者为一个单位的同事、一群朋友、一家亲人或者其他小团体，不和陌生人拼团，主打一个熟悉和自由。旅行社在宣传这类产品时也突出品质与服务，强调“私家范儿”“自由自在，深度纯玩”“灵活与便利兼顾”等。

然而，从媒体报道来看，“小包团”签订合同之后，只有小部分游客由旅行社自己接单，安排自有车辆陪游（少量车辆有营运资格）；大部分游客则被旅行社再次转包，将单甩给没有营运资格的“黑车”司机，游客旅游中的车辆、导游和购票等服务，由这些“黑车”司机提供。

“小包团”被转包给没有营运资格的“黑车”司机，存在较大安全隐患，而且“黑车”往往难以有效监管。旅游市场“四黑”（黑社、黑导、黑店与黑车）本来就是应该被打击的对象，岂能与之沆瀣一气？同时，“小包团”被转包，有可能再被层层分包“剥皮”，导致旅游质量严

重下降。正如报道中所说，有司机表示，在一些拼车群里，“买卖”游客资源的现象很普遍；在被层层分包之下，对接的、签合同的、派车的服务，分属不同环节，到了下一环前面的就不管了，出了问题往往连人都找不到。

进一步说，“小包团”与旅行社签订合同时，往往明确约定游览时间、路线、服务标准和项目等重要信息。而“小包团”被转包，这是旅行社单方面改变约定，涉嫌侵害消费者的合法权益。如果发生纠纷，签约的旅行社并没有与游客发生实际纠纷，和游客发生纠纷的旅行社却没有签过合同，由此很容易导致扯皮，消费者难以有效维权。近年来，旅游团被层层转包、随意拆分引发的推诿扯皮，实在是太多了，这就是深刻的教训。

因此，游客应提高风险意识，谨慎选择旅行社及其“小包团”服务，对低价“小包团”更要有防范意识，低价“小包团”更易将游客一甩了之。有律师提醒，在签订合同时，“小包团”应明确拒绝被转包，如果消费者不同意或根本不了解旅行社进行了“转包”，而接受转包的旅行社提供的服务又与合同不符，消费者就可以起诉与自己实际签约的旅行社。

各地相关部门应尽快出台相关监管规定，规范转包旅行团的行为，比如明确组团社“首接”的法定责任和义务，禁止规避、转嫁责任，发生纠纷后，应与后面的环节共担责任，接受相应处罚。

热点快评

宿舍外布满了脚手架和滤网，工人正在外墙刷漆；宿舍内堆放着建筑垃圾，持续着嘈杂的施工噪声，散发出浓重刺鼻的气味……8月28日，记者实地探访长沙医学院，新学期第一天，学生们上完课回到宿舍，小心翼翼地穿过脚手架从大门进入大厅，楼道内还堆放着不少杂物。（8月29日央广网）

秋季学期已开学，学生返校期待满满。然而，长沙医学院学生看到的却不是舒适的宿舍，而是非常糟糕的住宿环境，从建筑垃圾到施工噪声再到刺鼻气味，给学生带来严重影响。这样的住宿条件，既与其他一些高校的人性化宿舍形成明显反差，也可能给学生身心健康带来多种不确定性影响。

宿舍是满足学生休息与基本生活的场所。而长沙医学院宿舍所呈现的乱象，坦率说，连工地宿舍条件都不如，在这种恶劣的环境中，学生不但难以安然入睡，即使想待一会，恐怕也会被噪声、气味“赶跑”。没有良好的休息，自然影响学生学习效果和生活质量，甚至还可能影响到学生身体健康。

环境是影响心理健康的因素之一。在适合休息、生活的环境中，学生的心灵是平静的或愉悦的。而被噪声、气味污染的环境中，人的心情就会变差，进而影响心理健康。易出现烦躁等症。更重要的是，宿舍散发着浓重刺鼻的气味，其中的甲醛等有害物质是否会

伤害学生身体健康，值得各方关注。在长沙医学院施工宿舍内的空气质量，是否符合《室内空气质量标准》需要专业机构检测，校方应该给出令人信服的答案。

据该校学生介绍，“学校在23号出具了一份检测报告，显示甲醛含量未超标。但这几天味道比前几天更重，有些宿舍还有漏水的情况，这种环境很难受。”显然一次检测结果并不代表宿舍空气质量一直是合格的，只有持续检测才能让人放心。目前且不谈甲醛超标问题，仅仅是噪声和气味，都不适合学生在此居住。

作为一家医学院，按说最应该重视健康问题。但长沙医学院为学生提供的住宿环境，却是明显背离健康原则的，也是背离人性化原则的，校领导应进行深刻反思，当地教育等主管部门也应及时介入，督促校方另择宿舍楼作为过渡性安排确保学生健康。

该校在7月10日开始对宿舍楼进行装修，原计划于8月20日完工。显然装修计划已经被打乱。而即便8月20日完工，也未必适合学生开学后居住，因为室内散味需要一段时间。所以，高校装修教室与宿舍，必须事先周密计划，既要确保施工进度也要确保装修后空气质量合格。

再说，学生宿舍边施工边住宿也无法保证学生人身安全。学生安全、健康问题显然都是大事情，高校马虎不得，有关部门也轻视不得。

学生宿舍边施工边住宿 如何能保障学生健康与安全？

□冯海宁

晚晚好彩·体彩 A7

韶关幸运儿喜中排列五20万元

曾被体彩店老板娘“理性劝退”

文/羊城晚报记者 丁玲 通讯员 粤体彩 插图 采采

近日，排列5第23216期开奖，其中2注一等奖由韶关市浈江区十里亭镇碧亭路8-2号4406006043实体店购彩者李先生（化名）中出，奖金20万元，为当地贡献税收4万元。

李先生表示，自己退休后一直热衷于研究排列游戏，每期都会买上几注排列5、排列3。不过，李先生称自己以前从没中过排列游戏大奖，有好几次都是号码对了，位置却对不上。心态有些“崩了”后，李先生就想试着用定位复式方法购买，每期投入上千元。

没想到，这些不理性的行为和心态，被实体店店代销者看在眼里。当李先生再次想去大额投注时，竟被实体店店代销者直接劝退。代销者对他说，“购买彩票本来就是一种娱乐”，劝他要以平常

心态购彩，说完还递给他两份，关于理性购彩的宣传折页。

李先生笑称，当时自己也没留意，心里还埋怨老板娘，有生意不会做。

李先生说，直到后来，自己某天在家休息找纸笔记号码时，无意间又看到了代销者的宣传折页。李先生说，自己当时拿起彩票看了一眼，发现自己之前的投注行为和心理，确实变得异常“上头”，没有那么理智了。他感叹，老板娘的初衷确实好，把自己从理性边缘上拉了一把。

如今，李先生依旧坚持购彩，只是每期投注都会自我约束，控制在承受范围内购买。李先生表示，这次很幸运，自己中出了两注排列5大奖，但初心不变，他依旧保持乐观心态，做到理性购彩。



买了支雪糕，边吃边晃悠悠地向菜市场走去。

张嘉买菜从来不会货比三家，更不会讨价还价。才几分钟，他就出了菜市场。回来的路上拐个弯，张嘉溜进了彩票店。

“强哥，来5注，老号码。”一进店里，张嘉就对彩票店老板说。强哥瞅一眼张嘉手里提着的菜，笑着道：“太阳打西边出来了，你居然还会帮袁丽买菜？”强哥对张嘉和袁丽是再熟悉不过的，因为两人就是强哥撮合成功的。

辞职开彩票店以前，强哥和张嘉是一家公司里的同事，因两人都是爱研究彩票，所以关系很铁。一次，张嘉去强哥家里玩，意外地邂逅了住在强哥对门的袁丽。那一瞬间，张嘉就被这个长发飘飘、明眸皓齿的女孩迷住了。张嘉就央求强哥介绍两人认识，务必成人之美……（董川北）

7星彩：231—583—419—625—377—896+2、4、8。
排列3：精选号码三注：328、535、741。
排列5：精选号码三注：18526、24357、33753。（福星）

体验心动加速！“迈开步 动出彩”

公益体彩进社区走进佛山、河源、汕尾

近日，广东多地体彩中心陆续开启“迈开步 动出彩”2023年广东公益体彩进社区活动。

在普及科学健身和健康生活知识的同时，还通过各类活动让市民感受公益体彩的魅力。

8月4日晚上，“品味佛山 活力之城”——佛山市全民健身日户外潮玩系列活动暨2023年广东公益体彩进社区活动在顺峰山公园火热启动。

今年，全民健身日系列活动与“广东公益体彩进社区”品牌活动“联袂上演”。体育协会健将打call、捐步赠送彩票、街舞表演、国民体质监测、急救救援指导、趣味互动游戏等多个活动环节贯穿全场，体彩吉祥物乐小星与市民趣味互动。

现场设置多个新兴户外潮玩运动体验专区，如桨板、腰旗橄榄球、绳索攀爬、曲棍球比拼等，普及科学健身和健康生活知识，带动更多人参与体育锻炼。同时顺德体彩中心为市

民提供了融入顺德本土特色的体彩系列布袋、纸巾、锦囊等礼品，参与体验活动即可免费领取。

接下来，顺德体彩还将开展3场公益体彩进社区活动，带动更多市民群众参与体育锻炼，打造全民参与的共享盛会。

8月12日，2023年“全民健身日”系列活动之“全民健身就幸福生活·山海湖城建设活力汕尾”汕尾市第二届网球交流赛在汕尾市全民健身广场网球中心举行。借此契机，汕尾体彩在现场同步开展以“迈开步 动出彩”为主题的2023年广东公益体彩进社区活动，共吸引了800多名市民参与。

在品清湖畔，800多名运动爱好者手持荧光棒按照既定路线完成夜跑。汕尾体彩在起点处设置的“迈开步 动出彩”主题背景显得格外醒目。公益体彩进社区活动现场设置了责任彩票宣传区、即开票体验区、趣味游戏运动

区，吸引众多市民群众驻足参与。

8月13日，借助2023年“全民健身体日”系列活动之“中国体育彩票”汕尾市第二届网球交流赛在汕尾市全民健身广场网球中心举行的契机，汕尾体彩在现场开展第二场“2023年广东公益体彩进社区”活动。

8月8日，“舞动新时代 引领新风尚”2023河源市第十一届广场舞展演暨“全民健身体日”启动仪式在文化广场举行，河源体彩中心驻场进行公益体彩进社区品牌推广活动，体彩元素遍布现场，吸引了大批市民观看体验，共同感受公益体彩的魅力。

活动现场布置了中国体育彩票品牌宣传展板和即开票体验区，市民三五成群在宣传展板前驻足观看，近距离了解体彩公益基金及相关资讯。在即开票体验区，市民游客们纷纷上前体验刮奖心动加速的感觉。

(丁玲 广东体彩)

彩票开奖公告栏

开奖时间:2023年8月29日

双色球 第2023100期

红球区		蓝球区	
奖级	全国中奖注数	每注奖金(元)	本省中奖注数
</tr